

# 看见老人摔倒扶不扶？两个初一孩子上前扶了 他们没想到，这事情“闹大了”

潮新闻 陈蕾 金炯明 莫冬艳

聂睿森生于2011年，父母从湖北黄冈来杭州工作和定居；何东润生于2012年，全家从安徽来，成为新杭州人；两个十二三岁孩子都在余杭良渚第一中学读七年级，是同班同学。上个月，他俩悄没声息做了一件大事，这个月，老师和家长得知之后大吃一惊。

什么事情呢，和“老人摔倒在路边，扶不扶”有关。

事情发生在10月18日傍晚5时许，两个孩子走在放学路上，看到一位老人摔倒在路边水沟里，身上还压着一辆电动车。啥也没多想，他俩勇敢地上去扶了。他们先是合力搬开电动车，再把老人扶起来，还仔细看了有没有外伤。当时老人再三表示没有大碍，孩子们就离开了。

后来，两孩子也没跟别人提起这件事。他们没想到，这位老人已经84岁了，骑电动车出门摔了，又被电动车轧了，当时说“没事没事”，回家以后胸口越来越疼，不但去了医院接受紧急救治，还辗转多家医院进行治疗，目前还

在等候第二次手术。

幸好，在救治过程中，老人一直记挂着做了好事不留名的两位少年。他多次嘱托子女和孙女：“一定要找到那两个帮助我的学生，他们救了我，是好孩子！”

老人的病情得到暂时稳定之后，他的家属根据老人讲述的校服线索开始打听这两个学生的身份。通过余杭公安和良渚一中的老师，终于找到了两位“无名”小英雄。老人的家属随即送来锦旗，对两个好孩子说了许多感谢的话语。

11月11日上午，良渚街道的工作人员和良渚派出所的民警到学校来了，还把两个孩子的爸妈请来了学校。在升旗仪式后，举办了一次见义勇为的表彰仪式。良渚一中的法治副校长、良渚派出所民警陈中海宣读了两人的事迹，表彰他们挺身而出、救人于危难的精神并送上慰问金和鲜花。全校师生共同见证了这一光荣时刻，两个少年一脸严肃，看似性格腼腆，内心可是心潮澎湃。

聂睿森的妈妈事后说：“孩子也是第一次经历这样的大场面，开心极了。”



民警陈中海在良渚一中全体师生面前宣读表彰决定

他还说，仪式结束以后，要好的同学都来问他要花呢。”把自己收到的鲜花一枝枝分给同学，充分体现了小聂跟同学们“有福同享”的友情，也分享了这份快乐和荣耀。

小聂妈妈说，他们一家虽然落户在临平，但是考虑到孩子从小学起就在良渚读书，所以中学阶段仍然跟爷爷奶奶租房在良渚住。“或许就是平时跟爷爷奶奶相处得多，所以看到老人受伤就上去照顾了一把。”她说，“孩子真的没有想那么多。但我很高兴，他在接受表彰之后还说，今后遇到这样的事情会做得更好。”

## 特警送教

近日，台州市公安局椒江分局巡特警大队民警深入校园，对校园保安员开展安全培训，进一步提升保安员应对突发事件能力。图为特警在指导保安员如何正确使用盾牌、钢叉。

通讯员 何文斌 摄



## 2024中非法治合作与交流对话会举行

本报记者 沈艳瑜 通讯员 金晓飞

本报讯 11月12日，2024中非法治合作与交流对话会在金华举行。会上发布了《金华市外贸企业合规指引》《坦桑尼亚投资法律服务指南》《肯尼亚投资法律服务指南》以及《非洲法治发展年度观察报告》；成立了中国-非

盟商事法律合作委员会中方秘书处（浙江）、中国-埃及商事法律合作委员会中方秘书处（浙江）第一届专家委员会……一系列利好的“涉外法治成果”让企业家们喜笑颜开。

省司法厅与浙江师范大学签订共建“涉外法治（非洲）研究中心”战略合作协议、金华市司法局与浙江师范大学非洲

研究院签订共建“中非合作与共同利益保护研究中心”合作框架协议、北京盈科律师事务所与浙江师范大学法学院签订共建“涉外法治人才非洲培训实践基地”合作协议，有关学者、律师、企业家代表重点围绕中非法治人才培养、优质法律服务供给、法治化营商环境打造、合规经营等内容进行交流发言。

潮新闻 陈仕亨 汪子芳

如果捡到古董文物，你会怎么办？温州市瓯海区的这位热心市民，就迈着潇洒的步伐第一时间走进派出所，无偿上交。

“我捡到文物了！”近日，温州瓯海一男子拎着一个塑料袋，步伐潇洒地走进了潘桥派出所。他看起来有些平平无奇，但是一开口就惊住了所有人。派出所教导员黄上秒迅速赶来，接过对方递来的塑料袋。

在众人的注视下，塑料袋缓缓打开，只见袋中放着6件老物件。

原来，男子姓潘，他在上班的路上，发现路边土里露出生锈、带花纹的金属一角，在好奇心的驱使下，潘先生缓缓蹲下身，小心翼翼地挖掘起来。

不一会儿，3枚古钱币就露出地面。挖到宝的潘先生顺势在周围继续发掘，还陆续挖出了两座陶像以及一枚带钩。

“这些可能是珍贵的文物！”虽然这些古物件沾满了泥土，刻字也早已模糊不清，但依然难以掩其古朴典雅的气质，潘先生当即决定将其上交。这才有了开头的那一幕。

为鉴别眼前文物真假，黄上秒迅速联系了瓯海区博物馆馆长施素娇。经过反复观看和仔细询问，施素娇判断眼前的这几个物件应该是清朝至民国时期的文物。“文物上交给国家，我也算为国家作贡献。”听完施素娇的话后，潘先生难掩自豪。

目前，这6件文物均已上交至温州市瓯海区博物馆，将等待着进一步修复和研究。

### 警方提醒：

文物是不可再生的文化资源，保护文物人人有责。如果市民有发现地下文物，千万不能随意处置，要第一时间告知文物部门和警方。盗掘古墓葬、倒卖文物都是犯罪行为，公安机关将坚决严厉打击。



## 橘熟时节访民情

眼下，在橘乡黄岩，到处是丰收景象。台州市公安局黄岩分局全力维护好橘熟时节的社会治安，并积极走访橘农，主动为民服务。

通讯员 喻跃翔 摄



本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 海事司法服务保障浙江跨境电商高质量发展 宁波海事法院发布首份相关情况白皮书

通讯员 王舜毕 曾少坤

本报讯 11月12日，宁波海事法院召开新闻发布会，向社会发布海事司法服务保障浙江跨境电商高质量发展情况通报及典型案例。这是全国海事法院首份关于跨境电商贸易情况的白皮书。

据统计，2023年我国跨境电商进出口额2.38万亿元，增长15.6%。浙江作为一直以来对外贸易走在前列的大省，跨境电商发展非常迅速，2023年进出口额超过5000亿元，同比增长18.9%，规模占全国比重超五分之一。在复杂多变的跨境电商贸易往来中，也

涌现出许多法律纠纷问题。

据悉，近年来，宁波海事法院受理的涉海运跨境电商物流纠纷逐年快速增长，2021年至2024年前三季度期间，该院共审结跨境电商物流纠纷案件485件，结案标的额约为1.7亿元，占货代纠纷、多式联运纠纷两类案件总数的29.2%。

据该院副院长聂纵介绍，此类案件大部分集中在小商品市场繁荣的义乌和港口货物吞吐量繁忙的宁波，两地合计约占68%。对此，该院专门在义乌设立巡回审判站，与宁波市货代协会、宁波市国际联运协会、宁波国际商事调解中心、宁波仲裁委员会、中国海事仲裁

委员会（浙江）自由贸易试验区仲裁中心、义乌市货代协会等建立了广泛的诉调对接机制。到目前，该院在浙江省内相关联地方已设立海上共享法庭40家，全省主要的跨境电商城市已形成了“一体四翼”的海事审判布局，具备及时快速应对跨境电商物流纠纷案件的处置能力。

白皮书还在法官通过调研并结合审判实践基础上，对跨境电商在贸易中出现的问题进行归类并提出司法建议。

本次发布会还发布了若干典型案例，为跨境电商物流企业加快转型升级、提高风险防范和纠纷处置能力提供借鉴和参考。